

泉州市反诈骗中心盘点2025年高发骗局并提醒——

守好“钱袋子” 小心四大骗局

昨日,记者从泉州市反诈骗中心获悉,警方盘点发现,2025年以来,高发诈骗类型仍集中在虚假投资理财、刷单返利、冒充公检法、“约炮”四大类。诈骗分子为逃避打击,在资金转移环节疯狂翻新花样,现金转账、黄金藏匿寄送、购物卡变现等新型洗钱手段层出不穷。警方提醒,诈骗犯罪具有流动性、变异性等特点,仍需全社会共同防范。

□融媒体记者 廖培煌
通讯员 白炳新 实习生 陈思颖



高发骗局

四类骗局针对性强

虚假投资理财类骗局。瞄准有情感需求的单身女性或有额外赚钱需求的普通群体,骗子或伪装“理财导师”以“高收益零风险”为诱饵,或假扮“优质对象”嘘寒问暖,诱导下载非正规APP或进入“内部群”,前期小额返利获取信任后,便要求通过现金、黄金等方式“加大投入”,最终以“账户冻结”等名义收

割钱财。

刷单返利类骗局。以“轻松赚钱”为噱头,针对兼职学生、职员、无业人员等,先以小额返利诱骗参与,再逐步提高刷单金额,以“任务未完成”“需要补单”等为由要求持续垫资,甚至诱导购买购物卡,最后拉黑失联。

冒充公检法类骗局。针对青少年和

新型洗钱手段揭秘

相较于传统的银行卡、第三方支付转账,2025年诈骗分子的资金转移方式更隐蔽、更难追踪,核心围绕“现金、黄金、购物卡”三大载体,利用其匿名性、易变现的特点规避反诈预警,以下三类手段务必警惕!

现金转交:上门取件+隐蔽寄送,切断资金痕迹。诈骗分子不再要求直接转账,而是以“资金核验”“线下对接”为由,诱导受害人从银行取现后,安排“工作人员”上门取件,要求受害人“严格保密”不声张;或者让受害人将现金藏在衣物、书籍、小家电等物品中,以“生活用品”名义快递寄送。

陈女士被软件上的“军官男友”诱导参与“理财”,前期小额投入收到返利。对方称“大额资金需线下核验”,让陈女士提现20万元,约定在商场停车场交给“财务人员”。陈女士按要求前往,将现金交给陌

生男子后,对方失联,“男友”拉黑了她。

黄金寄送:藏匿日常用品,躲避安检追踪。黄金价值高、易变现、不易溯源,成为诈骗分子转移资金“首选载体”。骗子诱导受害人前往金店购买大额黄金首饰或金条,随后教唆受害人将黄金藏在热水壶内胆、电饭煲夹层、酱料瓶、茶叶罐等日常物品中,伪装成普通包裹快递寄送,或要求受害人线下送至指定地点。

退休老人赵大爷,通过短视频平台扫码下载了一款虚假炒股软件。在“内部人员”诱导下,他深信购买黄金邮寄折现“充值”能获高额回报,于是购买两根总重30克、价值3.4万元的金条。赵大爷按骗子指引,用保鲜膜包裹金条塞进辣椒酱瓶,表面抹平伪装成食品准备邮寄,面对民警询问坚称“寄给朋友”。警方通过反诈预警联动物流平台,在外地转运中心成功拦截包裹,避免了损失。

反诈准则

陌生人提及钱财均为诈骗

泉州市反诈骗中心民警介绍,诈骗分子之所以热衷采用现金、黄金、购物卡等方式转移资金,核心原因是传统银行卡、第三方支付的转账渠道,已具备成熟的异常交易识别与预警能力。一旦出现大额资金频繁流转、向陌生可疑账户转账等符合诈骗资金特征的操作,系统就会触发风险提示,相关部门及时核查介入处置,大大压缩骗子通过正规转账渠道牟利的空间。而现金交易无痕迹、黄金

易藏匿、购物卡变现快,打破了数字化追踪链条,诈骗分子能快速转移赃款。

为了帮助市民快速识别此类骗局,守住“钱袋子”,民警梳理出反诈关键准则:凡是承诺“内幕消息、高额回报”的投资理财,都是诈骗!凡是网络兼职刷单的,都是诈骗!凡是陌生人要求寄送黄金、现金的,都是诈骗!凡是自称“公检法”要求转账汇款的,都是诈骗!凡是先

交“手续费、保证金”的网络贷款,都是诈骗!凡是客服主动联系退款、索要验证码的,都是诈骗!

那么,如果市民不小心被骗后如何应对?警方表示,一旦发现被骗,应立即停止所有操作,保存好聊天记录、转账凭证、快递单号、APP截图等证据,第一时间拨打110报警,并告知警方资金转移方式(如现金交接地点、快递信息、购物卡卡号等),为警方追踪赃款提供线索。

相关新闻

男子布“虚拟情网” 两女子先后被骗

网络交友需谨慎,避免上当

本报讯 (融媒体记者黄墩良)一场始于网络游戏的“甜蜜邂逅”,一个精心包装的“完美恋人”,一系列层出不穷的“紧急事由”……历时两年的精心骗局,让两名女子付出了总计超过20多万元的经济代价和情感创伤。近日,丰泽区人民检察院依法对一起以网恋为名实施诈骗的案件提起公诉,法院一审判处被告人郑某有期徒刑三年,并处罚金3万元。

2023年4月,被害人小倩(化名)通过游戏软件结识了郑某。两人相谈甚欢,随即添加微信好友,关系迅速升温,发展为网恋关系。为了取得小倩的信任,郑某将自己包装成一名帅气多金的男子,甚至将网络上他人的照片谎称自己的照片发送给对方。每当小倩提出线下见面前,郑某总能以各种理由巧妙推脱,直至案发,双方都未曾真正谋面。

然而,这张“虚拟情网”的背后,是郑某处心积虑的贪婪算计。自2024年5月

起,郑某开始编织各种谎言向小倩索要钱财。从“银行卡被冻结”“车辆需要加油”“朋友出事被抓”,到“需还车贷借款”“家人身患重病”……理由五花八门,且持续不断。深陷“情网”的小倩信以为真,通过微信红包、转账等方式,陆续向郑某支付了约20.95万元。其间,郑某曾曾象征性地归还了7850元,但这不过是其为延续骗局抛出的“鱼饵”。

实际上,郑某的诈骗行径早有先例。早在2021年,他就通过同一款游戏软件结识了另一名被害人小丽(化名)。同样是通过虚报年龄、虚构优越的家庭背景和工作情况骗取信任。2025年4月,在短短十余天时间里,郑某以“车辆加油”乃至“亲人葬费”等种种借口,从小丽处骗得5000元。

经查,郑某从两名被害人处骗取的钱款,均被其用于个人生活消费及偿还个人债务,所谓“急用”全都是子虚乌有。

2025年5月3日,小倩终于察觉异常,意识到自己可能被骗,遂向公安机关报案。次日,郑某经公安机关电话通知后,主动到案,并如实供述了自己的全部犯罪事实。

案发后,郑某的家属积极代为退赔,以期减轻其罪责。先后代其向被害人小倩退赔20万余元,向被害人小丽退赔5000元,共计退赔了全部经济损失,并获得了两名被害人的书面谅解。

丰泽区人民法院经审理认为,郑某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。公诉机关指控的罪名成立。

日前,法院以诈骗罪,一审判处被告人郑某有期徒刑三年,并处罚金3万元。判决后,郑某未上诉,案件已发生法律效力。

此案再次提醒广大群众,网络交友需极度谨慎,特别是在涉及金钱往来时,必须提高警惕,核清事实。

泉州市反诈骗中心提醒,网络交友需极度谨慎,特别是在涉及金钱往来时,必须提高警惕,核清事实。



诈骗犯罪具有流动性、变异性等的特点,仍需全社会共同防范。(CFP供图)

医疗事故致男孩脑瘫离世

法律援助多次维权
帮助家属获得赔偿

因为医院的失责,新生儿男婴小凯(化名)成了脑瘫患者,经过7年多的治疗,他还是不幸离世。在泉州打工的文先生夫妇,为了给孩子讨个说法,向泉州台商投资区法律援助中心求助。随后,该中心指派律师通过诉讼维权,为患者家属争取到了共计100多万元的赔偿款。

□融媒体记者
黄墩良



分娩后黄疸未愈即出院 男婴确诊脑瘫

多年前,文先生和妻子高女士从贵州到泉州打工。2015年7月24日,十月怀胎的高女士入住泉州台商投资区某医院(以下简称A医院)分娩,并于当日顺娩一名男婴,取名小凯。

谁也没想到,本该幸福的一家,接下来的日子,却是奔波在为孩子求医的路上。

当年7月26日小凯被发现黄疸,却在未治疗好的情况下,于次日下午出院。几天后,病情加重的小凯转入泉州市某保健

院就诊,经诊断确认系脑瘫。此后,经多方治疗,小凯并未得到根本好转。

2016年10月13日,经福建省医学会医疗事故技术鉴定,确认本病例属于二级丁等医疗事故,A医院承担主要责任。

2017年4月5日,小凯(其父母作为法定代理人)作为原告向惠安县人民法院起诉A医院。法院于同年5月27日判令A医院赔偿小凯各项经济损失约35万元,其中认定护理费为16.2万余元(护理期限暂计五年)。

护理期限届满再陷困境

法援律师出手相助

2020年10月12日,小凯进入贵州遵义医大附院接受治疗。因第一次诉讼支持的护理期限届满,小凯拟再次起诉A医院。此时,为了治疗小凯,文先生夫妇不仅将之前的赔款花光了,还借了不少钱,实在没钱聘请律师。走投无路之际,文先生从贵州赶到泉州台商投资区法律援助中心,申请法律援助。

经审查,该案的案由符合《法律援助法》的受理案由,且小凯的家庭是当地建

档立卡的贫困户,符合援助的条件。中心随即指派苏鹏律师承办该案。

“这是我第一次接触到该案。”说起当时的情景,苏律师历历在目,“这一家实在太可怜了,为了治疗孩子,他们到处求医。”

苏律师于2021年1月13日向惠安县人民法院提交诉状。同年12月17日,法院判令A医院赔偿小凯各项经济损失24.5万余元。

判决后,A医院履行了全部义务。

孩子离世引第三次诉讼

医院最终支付赔款

接下来一段时间,文先生带着孩子回到贵州,入住当地一家医院治疗。

但是,经多方治疗,小凯未见好转,且出现呼吸衰竭、重症肺炎等症,2022年12月2日,文先生夫妇为孩子办理出院手续,当日,孩子死亡。

孩子不幸离世,最痛苦的莫过于父母。他们认为,A医院对此负有不可推卸的责任。于是,他们拟再次状告该医院,为此再次申请法律援助。

“中心再次指派我办理。”苏律师介绍,从2015年孩子出生到2022年年中去世,其间跨度七年多,孩子又先后到各家医院治疗,那么他的死亡是否跟A医院存在必然联系,成了关键所在。

诉讼中,A医院申请对“小凯的死亡后果和2015年的医疗事故之间是否存在因果关系,参与度为多少”进行鉴定,之后,将鉴定事项变更为“小凯的死亡与A医院对患者诊疗过失之间是否存在因果关系及参与度”。法院委托了厦门市厦门市医学事故技术鉴定工作办公室进行鉴定,该机构以无法受理为由退案。之后,

法院委托南通大学附属医院司法鉴定所进行鉴定,并由该所作出《司法鉴定意见书》,鉴定意见为:小凯的死亡与A医院过错诊疗之间存在因果关系,该过错诊疗行为在小凯死亡中的参与度建议以75%为宜。

去年3月份,法院一审判决A医院赔偿文先生夫妇因小凯死亡所致的死亡赔偿金、丧葬费合计约76万元。判决后,A医院不服一审判决,向泉州市中级人民法院提起上诉。市中级人民法院终审维持原判。

“目前,医院已经将赔款支付给了文先生夫妇。”苏律师告诉记者,“希望能给他们带来些许安慰。”

据悉,日前,泉州市司法局公布了2025年度泉州市“十佳法律援助案件”评选结果,苏律师办理的这起医疗纠纷案件榜上有名。入选理由是最终法院的裁判,采纳了律师的专业意见,体现了司法对弱势群体的倾斜保护,与法律援助法立法目的高度契合,保障了患者权益、促进医疗纠纷解决的同时推动医疗服务提升。

举办警营开放日
警属“零距离”体验别样“警”彩

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员王泉源 杨秋萍)在第6个中国警察节即将来临之际,1月3日,丰泽公安举办警属携手“童·行·共绘·警”时光警营开放日活动,邀请警属家属及社会各界人士走进警营,通过互动体验增进理解与支持,凝聚警心斗志。

本次开放日活动设置了丰富多样的体验环节。在警用装备展区,各类警械、战术装备、防护器具及高科技警用设备整齐陈列,由特警队员现场讲解。警属与孩子们不仅能近距离观看,还能亲手触摸和体验,感受警用装备的实战“分量”与科技“神奇”。

活动现场特别设计了多项互动游戏。在“反恐攻坚”游戏中,大人与小孩协作挥舞充气锤,在倒计时中体验突击的紧张;

“红外警戒网”挑战则让参与者化身“特战队员”,专注穿越障碍;“眼疾手快”游戏考验瞬间反应,模拟破案时的专注与果决。此外还有“保龄球挑战”、“飞盘命中”等趣味项目,让参与者在游戏中感受警察工作所需的精准与协作。

活动还设有温馨茶歇区,并贴心安排了“爱眼护眼”和牙科健康检查服务,由专业机构人员提供筛查与科普,将关怀落到实处。

此次开放日活动,通过沉浸式体验,搭建了警属与社会各界了解公安工作的桥梁。警属们在近距离感受民警日常工作的同时,也进一步凝聚起对公安事业的理解与支持力量。丰泽公安将不负重托、不辱使命,用实际行动书写更加精彩的平安答卷。

丰泽区保利华创云上安商房小区交房通告

丰泽区保利华创云上小区安商房小区具备交房条件,该安商房小区涉及田安路南拓三期、凌霄中学教师宿舍小区、泉州大桥拓宽等三个项目的安置。现将相关交房事宜通告如下:

一、交房时间:2026年1月10日至2026年1月31日进行集中交房。

二、交房地点:保利华创云上小区10号楼1层选房、交房大厅。

三、交房相关事项:请各位被征收人按电话、短信或微信的通知时间前往所属社区领取交房通知书等材料,并根据交房通知书的要求,于规定期限内缴交扩购款、公维金等相关费用,携带相关资料前往交房地点办理交房手续。具体交房相关事宜以交房通知书及通知书为准。咨询电话:18150957299。特此通告。

丰泽区田安大桥和田安路南拓三期项目征地拆迁工作指挥部
丰泽区凌霄中学教师宿舍小区土地与房屋征收工作领导小组
国道G324线泉州大桥及接线扩宽改造工程丰泽段征迁工作领导小组
2026年1月5日